
Ata da 13ª Reunião da Comissão Permanente III De Legislação e Norma -

COMAD/Rio 2021/2023 – 7ª Investidura

Data: 11/04/2022.

Local: Plataforma Zoom e Presencialmente na sala do COMAD, no subsolo do CASS.

Aos onze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, foi realizada a décima terceira
reunião  da  Comissão  Permanente  III  –  De  Legislação  e  Normas  –  do  Conselho  Municipal
Antidrogas, de forma remota, através do aplicativo Zoom, e de forma presencial na sala 2 do
subsolo do CASS. A Secretária Executiva, Cristina Branco, iniciou a reunião às 14:30 h (quatorze
horas e trinta minutos) não havendo quórum, realizou a segunda chamada às 15:00 h (três horas)
quando se iniciou a reunião com a presença dos seguintes Conselheiros: Srª Maria Alice Leon –
membro suplente da Secretaria Municipal de Habitação e Srª Quesia Betânia, membro titular da
Secretaria  Municipal  de  Assistência  Social.  Justificaram a  ausência:  Srª  Sabrina  Presman  –
Membro Titular da Associação Brasileira de Estudos do Álcool e outras Drogas e presidente desta
comissão; a Srª Silvana do Monte Lima  - Psicóloga Clínica – Membro titular da sociedade civil de
notório  saber,  que  notificou  sua  impossibilidade  de  continuar  como  membro  efetivo  desta
comissão; a Srª Gisele Alleluia – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento; o Srº
Vitor Moreira Lima – Membro Titular da Associação dos Magistrados do Estado do Rio de Janeiro.
Estava  presente  também  a  Secretária  Executiva  Cristina  Branco,  a  coordenadora  Técnica
Elisangela  Carvalho  e  a  convidada  Michele  Pontes,  Assistente  Social  e  Assistente  da
Coordenadoria  de  Políticas  sobre  Drogas  (CPD) e  Ana  Paula  Guarani,  assessora  da
Coordenadoria Geral de Conselhos e Direitos. A Secretária executiva iniciou a reunião e informou
que a presidente da comissão não poderia participar e apresentou a pauta da reunião que era  a
discussão da Nota Técnica da ABEAD sobre o acesso de Crianças e Adolescentes ao Álcool e
outras drogas junto ao Conselho Municipal de Criança e Adolescente (CMDCA). No entanto, a
presidente do CMDCA, Srª Erica Arruda, também não pode comparecer à reunião. Seguindo, a
Conselheira Quesia Betânia, pediu a palavra para resgatar o processo da Campanha “Você no
Controle”  e  toda elaboração das ações até  então desenvolvidas.  Destacou a  importância do
Conselho como apoio e suporte para a realização das ações da Coordenadoria. Aproveitou para
explicar  que  não  teve  tempo  hábil  para  conversar  com o  conselho  sobre  o  Lançamento  da
Campanha do dia 27/03, mas ressaltou que o conselho faz parte do apoio e suporte à campanha.
A Conselheira Quesia, explicou que a equipe técnica da Coordenadoria de Politicas sobre Drogas
está  dividida  por  frente  de  trabalho,  como  por  exemplo,  a  Michelle  é  o  ponto  focal  para  a
Campanha da SAF na Comissão I; a Rejane é a gerente da Campanha “Você no Controle”, pois
desta forma a rede consegue acessar um profissional de referência. Além da Campanha, existe
as outras frentes de trabalho,  como por  exemplo, o Projeto “To de Boa Rio”,  “laboratório  de
Cuidados”, a parceria com os Alcoólicos Anônimos e Narcóticos Anônimos para a realização dos
grupos de ajuda nas unidades da SMAS. Informou ainda, que o  Srº Roberto, responsável pelo
escritório do A.A no Rio de Janeiro, avalia a necessidade de realizar atividades de aproximação
com território e para isso ela vai chamar o Conselho para dialogar sobre esta proposta, pois o
tema sobre alcoolismo é um tema “caro” e extremamente necessário. É preciso discutir sobre a
cultura  do  consumo  de  bebida  alcoólica,  os  incentivos  sociais,  midiáticos  e  culturais  com
mensagens  diretas  e  indiretas  incentivando  o  consumo  de  bebidas  alcoólicas.  Seguindo,  a
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Coordenadora Quesia Betânia, também informou que este ano está previsto receber R$500,00
mil  reais  para realizar  as ações da Campanha e quando estiver  com este valor,  chamará o
conselho para indicar a comissão/projeto que precisará de apoio, como já tem feito com o Projeto
de Prevenção a SAF. Ratificou que o mesmo entrou na campanha da Coordenadoria. Após este
resgate,  ela  chamou  à  atenção  para  a  campanha  contra  o  uso  de  cigarro  eletrônico  desta
comissão,  ressaltou  que não entendeu o motivo de uma campanha paralela  sobre o cigarro
eletrônico na comissão III;  não compreendeu o direcionamento da secretária  Maria  Pucú,  na
ordinária,  quando a mesma sugeriu um trabalho junto ao CMDCA, pois a coordenadoria está
aguardando entrar o dinheiro para conversar com o Conselho. Neste momento, a Srª Ana Paula
Guarani,  pediu  a  palavra,  se  apresentou  e  corroborou  para  a  questão  apresentada  sobre  a
“campanha contra o cigarro eletrônico”. Segundo ela, a sua presença na reunião é para entender
este movimento de aproximação de conselhos. Sendo assim, a coordenadora Quesia Betânia
(CPD), relatou novamente, a sua preocupação e estranhamento em ter uma campanha paralela,
sem que a Coordenadoria esteja participando ou executando. A Srª Ana Paula Guarani, destacou
a  possibilidade  da  ação  interconselhos,  no  entanto,  as  mesmas  devem  ser  pensadas  e
planejadas de uma forma que não ultrapasse os limites dos Conselhos. A Coordenadora Quesia,
ainda, ratificou que ações finalísticas não cabem ao conselho e explicou que qualquer campanha
sobre substâncias psicoativas deverá sair  pela CPD e  que a mesma está à disposição para
conversar e planejar as ações no momento oportuno. Dando continuidade,  informou que no dia
26 de maio será realizada uma ação  com a educação, em uma escola em cada Coordenadoria
Regional de Educação. Informou que já tem os brindes, mas ainda não tem nada concluído e por
isso não chamou o Conselho para conversar.  Após a fala da Conselheira Quesia Betânia, a
secretária executiva,  informou que não existe campanha de cigarro eletrônico na comissão III e
destacou a importância da presença dela como conselheira e integrante desta comissão que junto
aos  outros  conselheiros  têm discutido  as  leis  de  enfrentamento  ao  tabagismo,  assim como,
discutido  formas  de  prevenir  o  uso  de  drogas  por  crianças  e  adolescentes.  Seguindo,a
Conselheira  Quesia  Betânia,  reforçou  que  o  a  Coordenadoria  está  aberta  à  sugestões  e
propostas  dos  Conselheiros.  Informou  que  as  ações  da  coordenadoria  são  executadas  pelo
território através das CAS (Coordenadorias Regionais de Assistência) e seus equipamentos. Em
seguida, foi aprovado remarcar a participação do CMDCA a fim de discutir o acesso  de crianças
e adolescentes ao uso de álcool e outras drogas. Não havendo mais nada a tratar, a secretária
executiva, encerrou a reunião, agradecendo a participação dos conselheiros e convidados. 

 Cristina Branco                          Sabrina Presman
Secretária Executiva                  Presidente da Comissão 


